

湖滨中学在“精业怡美”办学理念下努力实现“以美育人” 提升品质,丰富美术特色办学内涵 打造“大学美术专业先修课程基地”

“70%的学生入学时没有美术专业基础,三年后创造90%以上的学生录取本科院校的奇迹”,这个奇迹,“湖滨”创造。

2021年是新高考第一年,无锡市湖滨中学美术类高考成绩极其亮眼,有一大批学生被中国美院、西安美院、四川美院、鲁迅美院等全国8大美术学院,以及上海戏剧学院、南京艺术学院、景德镇陶瓷大学等著名艺术类高校录取。这是湖滨中学2021年在美术教育教学中取得的一大成绩。



中国书法家协会主席苏士澍为湖滨中学题字“精业怡美”

“学美术,来湖滨” 成为宣言

近三年来,湖滨中学超过百位学生被中国美院、南京艺术学院等国内知名艺术高校以及意大利罗马美院等世界知名美院录取,其中,不少学子是通过中国意大利“图兰朵”官方留学计划去世界知名艺术学府深造的。“学美术,来湖滨”,成为了湖滨中学无法被复制的朴素教育宣言。

学校自1979年创办了无锡市第一个美术特色班至今43年来,美术特色教育取得的成就卓尔不凡。“在无锡,湖滨是最早从事规模化美术教育的学校,她最大的优势是拥有

一支高水平的专业教师队伍,25名专业教师,绝大多数出自中央美院、中国美院等著名院校,如此‘豪华’的专业团队,在全省十分罕见,在无锡绝无仅有”,这是无锡一位即将退休的资深高中校长在微信朋友圈发出的感言。

走近湖滨中学综合楼,一楼“大学美术专业先修课程基地”牌子异常醒目,这是该校近年来推进以校本美术特色课程为核心的课程改革与创新实践而重点打造的“美术教育作品”。作为无锡市唯一的美术特色普通中学,湖滨中学已成为首批无锡市艺术教育特色学校、首批江苏省艺术教育特色学校,2014年,学校创建成为“江苏省普通高中美术

特色课程基地”,并成为江苏省唯一入选中国美术学院首批全国生源基地的学校。

打造美术专业课程 基地品牌

43年来,学校在美术特色办学方面已经形成了成熟的课程体系,在素描、色彩、速写、设计基础、美术鉴赏五个科目课程基础上,学校推进包括陶瓷、油画、中国画、动漫等校本选修课程。近年来,学校切实推进以校本美术特色课程为核心的课程改革与创新的实践研究,将大学课程引入了课堂,2018年提出大学

美术专业先修课程基地建设项目的实施策略,目前初步创建了油画、雕塑、书法、工艺美术、平面设计等五个大学学科专业先修课程项目,先修课程实验室都已投入教学使用,并开展了有效的教学实验活动。

学校进一步丰富和拓展校本系列专业课程建设项目,采用课程项目教学、分阶段教学、校外实训基地、参观考察、暑期游学、专题讲座、课题研究、工作坊等多种课程教学和成长发展需求,三年来努力创建高品质“大学美术专业先修课程基地”,倾力打造独具鲜明特色的美术专业先修课程基地品牌。

课堂从校内到校外 不断拓展

湖滨中学的美术课堂不仅在校内,还在校外山水之间。外出写生与创作实践是湖滨中学的美术特色课程,学校与无锡市区各大风景名胜、博物馆、美术馆等合作,共建校外艺术教育实践基地,使其成为学子课余艺术实践的重要场所。

在省外,学校采取共建方式,已建立西塘古镇、巡塘古镇、宏村古镇、缙云、厚吴村、宜兴云湖竹茗景区等美术写生基地,每年组织高二

全年级学生赴校外艺术教育实践基地,进行风景写生和创作,产生了许多优秀学生作品。

打造优化系列校本 课程体系

近年来,湖滨中学结合新高考改革方案,打造优化系列校本课程体系,学校在完成教育部重点规划课题研究的基础上,积极开发编写美术专业各科系列教材,将原有校本教材进行了修订调整,2021年不仅将原有的美术校本教材《素描篇》《色彩篇》《速写篇》《设计篇》《鉴赏篇》修订再版,同时还出版了《建党100周年教师作品集》和《2021届学生美术优秀作品集》,向建党100周年献上了一份礼物。

“我在新课改下的美术特色高中美术专业校本课程系列教材的修订与再版,更好地满足了课程教学的需求,适合学生成长的需要,推动了艺术特色教育的品牌建设与‘发展’,校长过健表示,湖滨中学美术特色教育正在大步前行,朝着以‘精业怡美’理念实现‘以美育人’,朝着建成‘省内一流、全国著名高水平艺术特色名校’的梦想,踔厉奋发。

张早慧 陶子

江苏省重点中学 国家级示范性普通高中 江苏省首批四星级高中



江苏省怀仁中学

锡邑北乡

古原怀仁

君子体仁

教化桑梓



来怀仁,遇见最好的自己!

